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Пояснительная записка 
Программа курса «Юный экскурсовод» является модифицированной программой туристско-краеведческой направленности. По программе планируется изучение основ экскурсоведения и музееведения, истории города и природы родного края. 
Ведущий принцип программы – Краеведческий. Он обеспечивает связь курса со знаниями и навыками, приобретенными в результате исследования родного города. Школьный музей включается в образовательный процесс, способствует формированию исторического и гражданского сознания обучающихся, воспитанию патриотизма, предоставляет возможность реализовать творческие способности, прививает навыки специальной научно-профессиональной деятельности – исследовательской, источниковедческой, поисковой, музееведческой, архивной. Музей – центр краеведческой, музейно-педагогической работы. Он способствует углублению знаний, развитию творчества, познавательной активности, профессиональной ориентации обучающихся. Экскурсии раскрывают широкие возможности для воспитания музейной культуры. При помощи экскурсии можно научить детей школьного возраста не только слушать, но и слышать, не только смотреть, но и видеть, наблюдать. 
Программа курса «Юный экскурсовод» разработана в соответствии с нормативными документами: 
1. Федеральный 
закон 
от 
29.12.2012г.№273-ФЗ 
«Об образовании Российской Федерации». 
2. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020г. №28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»  
Актуальность программы обусловлена тем, что в настоящее время существует выраженный интерес обучающихся к восстановлению культурно-исторических связей с родным краем, своей малой родиной. Знание истории своей малой родины позволяет ребенку лучше ориентироваться в современном мире и воспитывает патриотические чувства. Программа актуальна еще и потому, что направлена на усиление роли школьного музея как особой воспитательной среды, способствующей формированию бережного отношения к реликвиям; потребности сохранить для других поколений исторические, природные, материальные, художественные и культурные ценности. 
Особенностью данной программы является включение краеведческого материала и местного музееведческого компонента. Предусмотрено изучение тем программы на базе выставок и музеев образовательного учреждения. Особое внимание уделяется занятиям по краеведению, экскурсоведению, которые включают изучение теоретических и практических основ экскурсоведения, знакомство с профессиональной этикой экскурсовода. Занимаясь по программе, обучающиеся посетят различные музеи и выставки города. 
Адресат программы – учащиеся 7-15 лет. Количество человек в группе 10-15. Прием на обучение проводится без предъявления требований к уровню образования и способностям. По программе работает детское объединение  «Юный экскурсовод». 
Общее количество часов по программе – 72 часа в год, занятия проводятся 1 раз в неделю по 2 часа, в каникулы проводятся экскурсии и походы выходного дня.  
Цель программы: создание условий, способствующих привитию музейной культуры учащимся средствами экскурсионной работы. 
Задачи программы:  
Образовательные: 
· формировать первоначальные навыки экскурсионной деятельности; 
· совершенствовать навыки поиска, анализа и обработки информации, представленной в различных источниках; 
· мотивировать к разработке различных видов экскурсий и их апробации; Развивающие: 
· развивать у обучающихся компетенции, необходимые для организации экскурсионной деятельности; 
Воспитательные: 
· формировать чувство патриотизма, любви к своей Родине посредством привлечения обучающихся к краеведческой поисково-исследовательской работе; 
· развивать коммуникативные качества личности и творческие способности обучающихся. 
При реализации программы отдается преимущество активным формам работы, предусматривается организация краеведческих конкурсов, игр, экскурсионных прогулок, подготовке сообщений, исследовательских работ, изготовлению разнообразной наглядности (альбомы, раскладушки, плакаты), оформлению выставок и проведению экскурсий.  
Содержание программы. 
Вводное занятие. Знакомство с выставками и музеем ЦДО. Вводное тестирование. 
1. Краеведение.  
Туристско-экскурсионные особенности края. Природа родного края. Памятники Природы. Мой микрорайон. Страницы истории города. Город и люди. Улицы и площади Достопримечательности города. Любимый город. 
Практические занятия: Работа с картами и фотографиями. Краеведческие прогулки. Экскурсии по микрорайону. Подготовка сообщений. Рисунки. 
2. Музееведение.  
Что такое музей? Роль музея в жизни человека. Школьный краеведческий музей 
Фонды музея. Музейная экспозиция. Виды музейной деятельности. Экскурсионно-выставочная деятельность музея. 
Практические занятия: Изучение фондов музея образовательной организации. Посещение музеев и выставок. Создание мини выставки. Представление своего экспоната. Изготовление паспорту для фотографии. 
3. Школа юного экскурсовода. 
Теория экскурсоведения. Организация работы экскурсовода. Основы разработки и проведения экскурсий. Методика проведения экскурсии. Требования к экскурсоводу. Классификация экскурсий. Детские экскурсии. Интерактивные экскурсии. Методика подготовки и проведения квест-игры. 
Практические 
занятия: 
Посещение 
экскурсий. 
Подготовка 
своей 
мини экскурсии. Изготовление экспонатов для интерактивной экскурсии. Разработка квест-игры.  
4. Основы ораторского искусства.  
Главные функции речи экскурсовода. Особенности публичной речи. Подготовка публичной речи. Практика публичных выступлений. Речь экскурсовода. Проведение экскурсии. 
Практические занятия: Работа со словарем. Тренинги общения. Деловая игра «Я экскурсовод». Публичные выступления с сообщениями. 
Планируемые результаты:  
предметные: 
· владеть основными музейными терминами и понятиями; 
· иметь представление об истории города; личностные: 
· работать в паре, коллективе и самостоятельно;  
· любовь к своей малой родине, забота об её сохранности и чистоте;  метапредметные: 
· разбираться в природе и истории нашей местности; - уметь рассказать об экспонате; - логично излагать материал.  
	№ п/п
	Раздел, тема
	Количество часов

	1. 
	Экскурсия как вид деятельности.
	8

	2. 
	Основные вопросы истории Калининградской области.
	19

	3. 
	Разработка экскурсионного маршрута.
	4

	4. 
	Проведение экскурсии.
	3


