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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Курс “Загадки и тайны истории” предназначен для учащихся 11-х классов, изучающих историю на базовом уровне. Программа составлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к программам элективных курсов. Объем курса 34 часа

Программа ориентирована на дополнение и углубление знаний учащихся о жизни и деятельности важнейших деятелей российской истории, кто оказал влияние на ход истории,  чьи имена остались в памяти человечества. Учитывая сложность вопроса об исторических личностях, их роли в истории, учащимся полезно будет разобраться, чем объясняется выдвижение того или иного человека в качестве общественного, политического, духовного или иного лидера, на чем основаны его власть, влияние на судьбы других людей. 

Актуальность определяется важностью изучения персоналий для понимания изучаемой эпохи, а также имеет практическое значение – подготовку к успешной итоговой аттестации в форме ЕГЭ.

Цели курса:

· осмысление роли великих деятелей в судьбе России; 

· осознание роли личности в истории; 

· ознакомление учащихся с различными точками зрения по поводу деятельности отдельных личностей в различный период истории нашего государства; 

· развитие умения самостоятельно работать с исторической, справочной, энциклопедической литературой, решать творческие задачи; 

· совершенствование умения формулировать и обоснованно отстаивать собственную позицию в отношении к событиям и  личностям прошлого, вести дискуссию, что позволит учащимся подготовиться к сдаче ЕГЭ. 

Задачи курса:

· расширить и углубить знания учащихся об исторических личностях; 

· через призму деятельности великих исторических личностей рассмотреть их влияние на исторические процессы в истории Российского государства; 

· развивать умения составлять характеристику исторической личности; 

· определять и объяснять своё отношение к наиболее значимым событиям и личностям, давать оценку; 

· воспитывать устойчивый интерес к изучению истории Отечества; 

· воспитывать патриотические чувства. 

Тематика и характер курса предопределяют следующие особенности его изучения: 

· проблемное изложение и изучение материала (выделение ключевых вопросов, проблемный, эвристический характер их рассмотрения); 

· создание открытых, проблемных, познавательных ситуаций; 

· большая часть времени отводится для самостоятельной поисковой, творческой работы учащихся; 

· в ходе изучения курса актуализируется ранее изученный материал. 

Данная программа рассчитана на час в неделю, всего 34 часа. Программа ориентирована на занятия в виде лекций и практикумов, а также заложено использование таких видов контроля, как тестирование, написание и защита рефератов, написание эссе. Курс может завершаться защитой проектных работ по одной или нескольким темам, проект может быть как индивидуальным, так и групповым. 

Планируемые результаты:

Полученные знания помогут учащимся глубже понять изучаемые эпохи, вооружат историческими знаниями, дадут представления о деятельности и роли исторических личностей в истории России и будут стимулировать учащихся к дальнейшему проникновению в мир истории. Помогут успешной сдаче экзамена за курс средней школы.

Учащиеся научатся: 
- работать с источниками;
- самостоятельной работе; 

- творческому преобразованию информации в ходе выполнения проекта;
- отработка жизненно важных умений и навыков.

У учащихся сформируется коммуникативная, социальная и рефлексивная компетенции.
Предметные результаты:
· знание основных фактов, явлений, процессов, понятий, персоналий, связанных с проблематикой курса.

· находить, систематизировать и анализировать информацию; 
· выявлять историческую и методологическую обусловленность различных версий и оценок; 

· определять и аргументировано представлять собственное отношение к дискуссионным проблемам; 

· владеть словом и логикой, представлять результаты индивидуальной и историко-познавательной групповой деятельности в форме конспекта, реферата, исторического сочинения, резюме, рецензии, исследовательского проекта, публичной презентации.  

Содержание курса:

Введение. Знакомство со структурой курса.                                                                Структура курса, его особенности. Необходимость и актуальность изучения истории. Роль личности в историческом процессе. 

Раздел 1.“Российская империя. Первая половина XIX века”.

 Россия и мир на рубеже веков. Территория. Население. Сословия. Экономический строй. Политический строй. Внутренняя политика в 1801 -1806 гг. Переворот 11 марта 1801 г. и первые преобразования. Александр 1. Проект Ф. Лагарпа. «Негласный комитет». Указ о вольных хлебопашцах. Реформа народного просвещения. Аграрная реформах Прибалтике. Реформы М.М. Сперанского. Личность реформатора. «Введение к уложению государственных законов» Учреждение Государственного совета. Экономические реформы. Отставка Сперанского: причины и следствия. Внешняя политика 1801-1812 гг. Международное положение России в начале века.

 Причины изменения внутриполитического курса Александра 1. Польская Конституция. «Уставная грамота Российской империи» Н.Н. Новосильцева. Усиление политической реакции в начале 20-х гг. Основные итоги внутренней политики Александра 1. Социально-экономическое развитие. Экономический кризис 1812-1815 гг. Аграрный проект А.А. Аракчеева. Проект крестьянской реформы Д.А. Гурьева. Развитие промышленности и торговли. Общественные движения. Предпосылки возникновения и идейные основы общественных движений. Тайные масонские организации. Союз Спасения. Союз благоденствия. Южное и Северное общества. Программные проекты П.И. Пестеля и Н.М. Муравьева. Власть и общественные движения. Династический кризис 1825 г. Восстание декабристов. Смерть Александра 1 и династический кризис. Восстание 14 декабря 1825 г. и его значение. Восстание Черниговского полка на Украине. Историческое значение и последствия восстания декабристов.

Правление Николая I. Внутренняя политика Николая 1. Укрепление роли государственного аппарата. Усиление социальной базы самодержавия. Попытки решения крестьянского вопроса. Ужесточение контроля над обществом (полицейский надзор, цензура). Централизация и бюрократизация государственного управления. Свод Законов Российской империи. Русская православная церковь и государство. Усиление борьбы с революционными настроениями. III отделение царской канцелярии. Социально-экономическое развитие. Противоречия хозяйственного развития. Кризис феодально-крепостнической системы. Начало промышленного переворота. Первые железные дороги. Новые явления в промышленности, сельском хозяйстве и торговле. 

Раздел 2. “Российская империя. Вторая половина XIX века

Россия в правление Александра II . Отмена крепостного права. Социально-экономическое развитие страны к началу 60-х годов XIX в. Настроения в обществе. Личность Александра II. Начало его правления Александра II. Смягчение политического режима. Предпосылки и причины отмены крепостного права. Подготовка крестьянской реформы. Великий князь Константин Николаевич. Основные положения крестьянской реформы 1861 г. Значение отмены крепостного права. Либеральные реформы 60-70-х гг. Земская и городская реформы. Создание местного самоуправления. Судебная реформа. Военные реформы. Реформы в области образования. Цензурные правила. Значение реформ. Незавершенность реформ. Борьба консервативной и либеральной группировок в правительстве на рубеже 70-80-х гг. «Конституция» М.Т. ЛорисМеликова. Социально-экономическое развитие страны после отмены крепостного права. Перестройка сельскохозяйственного и промышленного производства. Реорганизация финансово-кредитной системы. «Железнодорожная горячка». Завершение промышленного переворота и его последствия. Начало индустриализации. Формирование буржуазии. Рост пролетариата. Общественное движение. Убийство Александра II.  

Россия в правление Александра III. Социально-экономическое развитие страны в конце XIX- начале XX в (14 часов). Внутренняя политика Александра III. Личность Александра III. Начало нового царствования. К.П. Победоносцев. Попытки решения крестьянского вопроса. Начало рабочего законодательства. Усиление репрессивной политики. Политика в области просвещения и печати Укрепление позиций дворянства. Национальная и религиозная политика Александра III. Экономическое развитие страны в 80-90-е гг. Общая характеристика экономической политики Александра III. Деятельность Н.Х. Бунге. Экономическая политика И.А. Вышнеградского Начало государственной деятельности С.Ю. Витте. Золотое десятилетие русской промышленности. Состояние сельского хозяйства. Положение основных слоёв российского общества. Внешняя политика Александра III.

Николай II: начало правления. 

Раздел 3. «Культура России XIX века»

Развитие образования в первой половине XIX в., его сословный характер. Научные открытия. Открытия в биологии И.А. Двигубского, И.Е. Дядьковского, К.М. Бэра, Н.И. Пирогов и развитие военно-полевой хирургии. Пулковская обсерватория. Математические открытия М.В. Остроградского и Н.И. Лобачевского. Вклад в развитие физики Б.С. Якоби и Э.Х. Ленца. А.А. Воскресенский, Н.Н. Зинин и развитие органической химии. Русские первооткрыватели и путешественники. Кругосветные экспедиции И.Ф.Крузенштерна и Ю.Ф. Лисянского, Ф.Ф.Беллинсгаузена и М.П.Лазарева. Открытие Антарктиды. Дальневосточные экспедиции Г.И. Невельского и Е.В.Путятина. Русское географическое общество. Особенности и основные стили в художественной культуре (романтизм, классицизм, реализм). Литература. В.А. Жуковский. К.Ф. Рылеев. А.И. Одоевский. Золотой век русской поэзии. А.С. Пушкин. М.Ю. Лермонтов. Критический реализм. Н.В. Гоголь. И.С. Тургенев. Д.В. Григорович. Драматургические произведения А.Н. Островского. Театр. П.С. Мочалов. М.С. Щепкин. А.Е. Мартынов. Музыка. Становление русской национальной музыкальной школы. А.Е. Варламов. А.А. Алябьев. М.И. Глинка. А.С. Даргомыжский. Живопись. К.П. Брюлов. О.А. Кипренский. В.А. Тропинин. А.А. Иванов. П.А. Федотов. А.Г. Венецианов. Архитектура. Русский ампир. Ансамблевая застройка городов. А.Д. Захаров. (здание Адмиралтейства). А.Н. Воронихин (Казанский собор). К.И. России (Русский музей, ансамбль Дворцовой площади). О.И. Бове (Триумфальные ворота в Москве, реконструкция Театральной и Красной площадей). Русско-византийский стиль. К.А. Тон (храм Христа Спасителя, Большой Кремлевский дворец, Оружейная палата). 

Серебрянный век российской культуры.Развитие естественных и общественных наук. Успехи физико-математических, прикладных, химических наук. Географы и путешественники. Сельскохозяйственная наука. Историческая наука. Литература и журналистика. Критический реализм в литературе. Развитие российской журналистики. Революционно-демократическая литература. Искусство. Общественно-политическое значение деятельности передвижников. «Могучая кучка» и П.И. Чайковский, их значение для развития русской и зарубежной музыки. Русская опера. Мировой значение русской музыки. Успехи музыкального образования. Русский драматический театр и его значение в развитии культуры и общественной жизни.  

Раздел 4. «Начало XX века.»

Политическое развитие в 1894-1904 гг. Внешняя политика, русско-японская война 1904-1905 гг.Полководцы и флотоводцы русско-японской войны 1904-1905 годов. Зубатовский социализм.Первая российская революция и политические реформы 1905-1907 гг. Плеве В.К. Святополк-Мирский П.Д. и его либеральные проекты.Социально-экономические реформы П.А. Столыпина. Политическое развитие страны в 1907-1914 гг. Политические партии и их лидеры: ПСР, РСДРП.

Тематическое планирование курса

	№ п/п
	Название темы, раздела
	Количество часов

	1. 
	Введение. Знакомство со структурой курса
	1

	2. 
	Раздел 1. «Российская империя. Первая половина XIX века»
	7

	3. 
	Раздел 2. «Российская империя. Вторая половина XIX века»
	9

	4. 
	Раздел 3. «Культура России XIX века»
	7

	5. 
	Раздел 4. «Начало XX века»
	10
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